

种真羽毛制作的羽毛球。”宋宁提示，“因为室外打球，往往有风，所以可以使用塑料羽毛球。塑料羽毛球比较重，适合室外打球。”

不过，如果使用塑料羽毛球在室外打球的话，又面临球拍选择的问题。毕竟塑料羽毛球比较重，如果使用普通的场地赛羽毛球拍，往往过不多久，值钱的球拍坏了，这可得不偿失。

如何选择球拍，成了羽毛球玩家需要面对的另一个情况。宋宁告诉记者，比起早几年流行过的铁合金羽毛球拍，如今碳纤维球拍更为流行。“我倒是主张初学者想要提高技艺，可以选择碳纤维球拍。不仅仅在于它目前比较流行，更因为危险系数比较低。”宋宁说，“铁合金的万一头飞出去之类，难免造成一定危险。而碳纤维球拍不存在这个问题。”

普通羽毛球拍的日常使用，也存在损耗、维护费用。“穿针引线的价格有所上涨。”宋宁称，“本身，球拍网线价格在上涨。与此同时，人工费也在涨价，以前羽毛球拍穿线的价格，大约每小时25元至30元，现在基本上涨到40元至50元。”穿线师已经成为一个新兴职业，收入高的穿线师月入可以高达三四万元。主要原因在于打羽毛球的人越来越多，这生意的量，就跑起来了。

目前，还有在线推广的穿线服务——yy四节法、sz两结法和胜利两结法。客户只需上传球拍照片，即能与商家谈妥价格，穿线费用大约25元。买卖双方谈妥后，客户给商家快递球拍。“寄拍时请务必剪断旧线，并确保球拍包装严实。你可以根据报价表留言球线型号、颜

目前羽毛球培训市场扩增明显，导致球馆羽毛球教练稀缺。宋宁说，“以前每小时200多元一节课，现在涨到每小时300多元。”

色和磅数等信息。我们默认使用sz两结法穿线，除非你特别备注。”记者咨询时，对方发来如此消息，还回复称，“穿线流程包括检查球拍外观和护线管、空拍上机、架拍固定、穿线和复查下机”。网上商议穿线，当然还要确定穿线磅数、线型等信息。

记者走访沪上一些体育用品卖场，也发现，价格较高的一些品牌球拍，商家会附送几次穿线服务。但总体来说，羊毛出在羊身上——都打入价格罢了。

边打球边谈生意

宋宁说，像他这样拥有教练员证书的人，在社会羽毛球培训机构还是比较少的。“拥有社会指导员证书的教练已经很吃香了。实际上也有一些‘教练’并没有持证。不过，目前羽毛球培训市场扩增明显，导致球馆羽毛球教练稀缺。”宋宁说，“以前每小时200多元一节课，现在涨到每小时300多元。”

记者调查发现，沪上中环与内环之间一些羽毛球馆价格与宋宁所说的价格相仿。而到了外环线附近的球馆，价格会向下浮动。比如有的球馆对外教课的报价在每小时250元至300元，还有送课优惠。更有一些乒羽场馆对外发售中老年人专卡，便宜到200元可以打一个

月——打球时间往往限制在上午，哪怕有球馆并没有限制中老年专卡的打球时间，但在一些时段划定区域。“好处在于场馆利用率提高，同时显得场馆比较热闹，也吸引小朋友家长来买课。”某球馆工作人员告诉记者。

宋宁则称，除了少儿学习羽毛球以外，如今各羽毛球场馆还多有恋爱局、交友局，甚至商务局。记者发现，所谓“羽毛球脱单社团”在各地已经流行多年。单以上海为例，前些年，一些中小学非上课时间体育场馆对外开放，曾成为羽毛球脱单社团活动据点。而疫情之后，在尚未完全放开中小学等体育场馆之际，一些球馆因恋爱局、脱单局较热而纷纷涨价。

数次探访普陀区铜川路185号洛克公园铜川路体育公园后记者发现，16片室内羽毛球场总体利用率要比3片专业的室外网球场、2片兼具足球橄榄球飞盘的多功能场地要高。其中一些中年男性在工作时间在此打球。了解下来，是一边打球一边谈生意的。“高尔夫球场距离市区太远，一约，就得安排一整天。而在带空调的羽毛球馆打一场羽毛球，前后不会超过三个小时，有时候打一个多小时球，各种问题谈妥，生意上的合同签完，还能去附近喝个小酒，岂不快哉？”在商言商，羽毛球的各个环节，已经充满了商机。